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ІНТЕГРОВАНА КОНЦЕПЦІЯ СТРАТЕГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МЕДИЧНИХ ФАХІВЦІВ ВОЄННОГО ЧАСУ:  

МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД 

Актуальність. В умовах тривалої військової агресії питання кадрового 

забезпечення та професійної спроможності медичної галузі набуває статусу 

національної безпеки. Сучасна медицина воєнного часу вимагає не лише 

оперативних рішень, а й довгострокового стратегічного планування, оскільки 

підготовка фахівця є тривалим і безперервним процесом. Як зазначає Віктор 

Ляшко: «Лікарів не готують рік чи два. Йдеться про шість років аспірантури, 

стажування та підвищення кваліфікації протягом усього їхнього професійного 

життя. І тепер ми розуміємо, що наступного року нам доведеться зробити 

державне замовлення на підготовку в наших медичних університетах тієї 

кількості лікарів, яку ми випустимо у 2030, 2031 та 2032 роках, щоб заповнити 

можливий дефіцит кадрів, який може виникнути і ми розуміємо, що йдеться 

про найвищу якість підготовки в реаліях воєнного часу» (28 червня 2024 року, 

сайт moz.gov.ua). 
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Масштабні бойові дії, зростання травматизму та стрес-асоційованих 

розладів вимагають модернізації традиційних освітніх моделей. Воєнний час 

докорінно змінює вимоги до фахівців, актуалізуючи потребу в нових підходах 

до формування їхньої клінічної, організаційної та психологічної готовності. 

У цьому контексті необхідним є перегляд методик навчання через 

інтеграцію знань про біомеханізми системної дезадаптації організму в умовах 

хронічного дистресу. Потреба у фахівцях, здатних працювати в умовах 

невизначеності та швидко адаптуватися до змін, робить розробку інтегрованої 

концепції стратегічної підготовки медичних кадрів надзвичайно актуальною. 

Особливої ваги набуває міждисциплінарний підхід, що поєднує клінічну 

експертизу в акушерстві, неврології, хірургії та офтальмології з навичками 

психологічної стійкості. Безперервний професійний розвиток стає ключовим 

інструментом підтримки компетентності та фундаментом для подолання 

кадрового дефіциту й забезпечення здоров’я нації у довгостроковій 

перспективі. 

Матеріали та методи. Під час підготовки доповіді поєднано теоретичний 

аналіз наукових джерел та практичний досвід медичних і фармацевтичних 

фахівців в умовах воєнного стану. Систематизовано огляд публікацій із баз 

PubMed, Scopus та Web of Science щодо медичної освіти, військової медицини 

та психології. Системний і міждисциплінарний підходи дозволили розглянути 

підготовку кадрів як процес, що інтегрує освітні, клінічні, організаційні та 

психосоціальні компоненти. 

Основна частина. Воєнний час висуває до медичних фахівців принципово 

нові вимоги, що виходять за межі вузької спеціалізації. Професійна діяльність 

медиків у таких умовах пов’язана не лише з наданням медичної допомоги при 

бойових та цивільних травмах, але й з необхідністю швидкого прийняття 

рішень, роботи в мультизадачному режимі, взаємодії з фахівцями різних 

спеціальностей і збереження власної психологічної стійкості. Саме тому 

стратегічна підготовка має ґрунтуватися на інтегрованому підході, який 
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поєднує клінічну компетентність, управлінське мислення та навички командної 

роботи. 

Безперервний професійний розвиток у воєнний час набуває характеру не 

епізодичного навчання, а постійного процесу оновлення знань і практичних 

навичок. Його значення полягає у швидкому впровадженні нових клінічних 

протоколів, адаптації фармакотерапії до умов обмежених ресурсів, 

удосконаленні навичок екстреної допомоги та медичного сортування. Особливу 

роль відіграють короткотермінові освітні формати, орієнтовані на практичні 

потреби, які дозволяють оперативно реагувати на зміну епідеміологічної та 

безпекової ситуації. 

Міждисциплінарний підхід є необхідним для ефективного функціонування 

медицини у воєнний час. Сучасна допомога потребує узгодженої взаємодії 

лікарів, фармацевтів, медсестер, психологів та реабілітологів. Це забезпечує 

цілісне бачення стану пацієнта, оптимізує лікувальні рішення та мінімізує 

професійні помилки. Фармацевтичні фахівці відіграють тут ключову роль, 

забезпечуючи раціональну фармакотерапію, фармаконагляд та консультативну 

підтримку персоналу й пацієнтів. 

Окремого значення набуває психологічний компонент стратегічної 

підготовки. Тривалий стрес, емоційне виснаження та ризик професійного 

вигорання істотно впливають на якість медичної допомоги та збереження 

кадрового потенціалу. Інтеграція психологічної підготовки в систему 

безперервного професійного розвитку дозволяє формувати навички 

саморегуляції, підвищувати стресостійкість та розвивати культуру взаємної 

підтримки в медичних колективах. Таким чином, психологічна компетентність 

стає невід’ємною складовою професійної готовності медичних фахівців 

воєнного часу. 

Висновки. Інтегрована концепція підготовки медиків у воєнний час 

базується на поєднанні безперервного професійного розвитку та 

міждисциплінарної співпраці. Її реалізація підвищує компетентність фахівців, 

забезпечує готовність до роботи в умовах невизначеності та підтримує їхню 
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психологічну стійкість. Міждисциплінарний підхід гарантує цілісність 

допомоги та оптимізує взаємодію фахівців різних профілів. Розвиток таких 

інтегрованих моделей є стратегічним пріоритетом для системи охорони 

здоров’я та медичної освіти України. 
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